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I I I I ----    Réactions acideRéactions acideRéactions acideRéactions acide----base.base.base.base.    
Une transformation chimique mettant en jeu l’acide 1 et la base 2 de deux couples : 
 

A1H/A1
-      Ka1 = ---------------- 

 

 

A2H/A2
-         Ka2 = ---------------- 

 
Reaction :      …………….   + ………………   =   ………………..   + …………………      
 
 

Kr = Qr,eq = ------------------- =   
 
 
  
 
 

II II II II ––––    TiTiTiTitrage pHmétrique.trage pHmétrique.trage pHmétrique.trage pHmétrique.    
Titrage = détermination de la concentration d’une solution, à l’aide d’une transformation 
chimique rapide et totale. 
Exemple : réaction entre l’acide éthanoïque et la soude : 

………………………….. + ……………… = …………………………. + ……………….. 
 

L’équivalence est le moment où il y a inversion du réactif 
limitant. 
Avant l’équivalence : réactif limitant = 
Après l’équivalence : réactif limitant = 
 

On peut établir le tableau d’avancement à l’équivalence : on montre alors 
que : 

 A l’équivalence les réactifs ont été introduits dans les proportions stoechiométriques. 
Donc à l’équivalence : ………………………………. = …………………………….. 
 
Ou    ………………………       = ……………………………… 

 
Si on trace la courbe pH= f(Vsolution titrante) , on peut déterminer le point d’équivalence E, qui correspond au point 
d’inflexion de la courbe : 

Le volume équivalent peut-être déterminé sur la courbe pH =f(Vb) à l’aide de la courbe 
dérivée qui présente un extrémum au point d’équivalence, ou par la méthode des tangentes. 

Remarque : Grâce aux mesures de pH effectuées, on peut vérifier à posteriori que la réaction de dosage est 
bien totale (yfin  = ymax , avec yfin déterminée grâce aux mesures de pH ) 

Un indicateur coloré convenablement choisi permet de déterminer l’équivalence par un 
dosage colorimétrique : l’indicateur doit changer de couleur rapidement au voisinage de 
l’équivalence : on admet en général qu’il faut que sa zone de virage contienne le pH à 
l’équivalence. 
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